РАБОЧИЙ  ЛИСТ 
к уроку по теме: «Фотосинтез»
	Количество правильных устных ответов
	



Задание № 1. Установите соответствие между рисунком или описанием опыта и тем, 
                                    что этот опыт доказывает.
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	А
	Органические вещества образуются только при наличии хлорофилла.
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	Б
	Необходимость углекислого газа для фотосинтеза.
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	В
	Образование крахмала в листьях на свету.
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	Г
	Выделение растениями кислорода, необходимого для дыхания живых организмов.

	5
	Опыт с комнатным растением 
геранью окаймлённой
     Своё название это растение получило из-за белых, лишённых хлорофилла участков хлорофилла по краю листа. 

     Поставили растение на яркий свет. Через несколько часов срезали один из листьев и проанализировали его на содержание крахмала. Оказалось, что в белой каёмке листа крахмала нет. 
	Д
	Зелёные растения выделяют кислород только на свету.
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Задание № 2. Закончите фразы: 
во время световой фазы фотосинтеза происходит: 
· процесс разложения воды под действием энергии солнечного света, т.е. ___________________________;

· выделение в окружающую среду побочного продукта фотосинтеза - ________________________;

· преобразование энергии света в ____________________________________________________ .


Задание № 3. Запишите итоговое уравнение фотосинтеза:

_____________________________________________


Задание № 4. Заполните схему: 




Задание № 5. Выполните тест. 
1. Как называются организмы, потребляющие готовые органические вещества и использующие заключенную в них энергию?


а) автотрофы


б) гетеротрофы


в) прокариоты

2. Какова роль электронов в световых реакциях фотосинтеза?


а) Ускоряют химические реакции


б) Запасают и отдают энергию для синтеза 
          АТФ


в) Обеспечивают фотолиз воды

3. Хлорофилл – это …


а) пигмент, участвующий в фотосинтезе


б) витамин


в) гормон, участвующий в обмене веществ

4. Какова роль молекул хлорофилла в фотосинтезе?


а) Разлагают молекулы воды.


б) Поглощают солнечную энергию.


в) Участвуют в темновых реакциях.

5. Как называется процесс создания автотрофами органических веществ из СО2 и Н2О с использованием солнечной энергии?

а) хемосинтез


б) биосинтез


в) фотосинтез
6. Из какого вещества состоит цепь переносчиков электронов в хлоропластах?


а) из углеводов


б) из белков


в) из нуклеиновых кислот

7. Какие организмы являются автотрофами?


а) грибы и вирусы


б) животные и бактерии


в) растения и некоторые бактерии

8. Какие вещества образуются в результате световой фазы фотосинтеза?


а) НАДФ•Н


б) АТФ


в) С6Н12О6 


г) СО2 и Н2О


д) О2
9. Сопоставьте вещество и функцию, которую оно выполняет в световой фазе фотосинтеза.

1. НАДФ       А. Поставщик протонов и электронов.
2. Вода          Б. Ускорение химических реакций.
3. Фермент   В. Перенос протонов и электронов. 
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Задание № 6. Решите биологические задачи.

1. В процессе фотосинтеза огурцы, выращиваемые в теплицах, поглощают 1 кг углекислого газа при образовании 7 кг плодов. Сколько кг углекислого газа потребуется, чтобы получить 300 кг огурцов?  Как можно увеличить содержание углекислого газа в воздухе теплиц?   

2. Известно, что 50 м2 зеленого леса поглощает за 1 ч углекислого газа столько же, сколько его выделяет при дыхании за 1 ч один человек, т.е. 40 г. Сколько углекислого газа поглощает 1 га зеленого леса за 1 ч? Сколько человек смогут выдыхать этот углекислый газ за тот же час?    

Домашнее задание:  § 24, выучить теоретический материал к уроку; сформулировать 

                 определение фотосинтеза; выполнить оставшиеся задания.  
Теоретический материал по теме урока

Механизм и значение процесса фотосинтеза
а) Световая фаза фотосинтеза

Световая фаза – это стадия, для протекания реакций которой требуется поглощение кванта солнечной энергии. В ходе реакций энергия света преобразуется в энергию химических связей. 

Молекулы хлорофилла поглощают красные и сине-фиолетовые лучи светового спектра. При этом одни молекулы улавливают свет с длиной волны 700 нм и образуют фотосистему I. Другие молекулы воспринимают волны длиной 680 нм и образуют фотосистему II. 

Молекулы хлорофилла фотосистемы I поглощают квант солнечной энергии и переходят в активное состояние. В результате эти молекулы теряют электроны и окисляются. Электроны  попадают на наружную мембрану гран и включаются в окислительно-восстановительные реакции. (В ходе этих реакций выделяется энергия, которая идёт на синтез АТФ. Происходит нециклическое фосфорилирование: АДФ + Ф → АТФ). 
В этот момент молекула хлорофилла стремится закрыть образовавшиеся «электронные дырки». Где же взять электроны? Из фотосистемы II. 

Под действием света молекулы хлорофилла фотосистемы II тоже переходят в активное состояние и теряют электроны, которые закрывают «электронные дырки» в фотосистеме I. Но в этом случае «дырки» образуются в фотосистеме II. Чем же их закрыть? 

Оказывается, под влиянием электронов, имеющих избыток энергии за счёт фотореакций, происходит процесс фотолиза воды (от лат. «фото» - свет, «лизис» - разложение): 

2Н2О            4Н+ + 4е- + О2 ↑     (под действием энергии света)

Кислород выделяется в атмосферу, электроны направляются в фотосистему II и закрывают «электронные дырки». Катионы водорода накапливаются на внутренней поверхности мембраны. 

На внешней поверхности мембраны гран накапливаются электроны, несущие отрицательный заряд, на внутренней поверхности – катионы водорода, несущие положительный заряд. При этом возникает разность потенциалов. В мембране гран имеются каналы, в которых содержится фермент АТФ-синтетаза. При максимальном значении разности потенциалов катионы водорода проходят через мембрану в строму хлоропласта. За счёт выделяющейся при этом энергии в протонных каналах мембраны происходит синтез АТФ. 
На внешней поверхности мембраны гран катионы водорода присоединяют электроны, превращаются в атомы водорода и соединяются с молекулами-переносчиками.

Н+ + е- 
Н


Н + НАДФ 
НАДФ•Н 

Основным переносчиком атомов водорода является вещество НАДФ (никотинамидадениндинуклеотидфосфат). Полученный комплекс богат энергией и играет роль восстановителя в реакциях темновой фазы. 


б) Темновая фаза

Темновая фаза представляет собой процесс превращения углекислого газа в глюкозу и протекает в строме хлоропласта. Последовательность происходящих при этом окислительно-восстановительных реакций была впервые описана учёным Кальвином и получила название цикла Кальвина. Восстановителем в большинстве реакций является водород, доставляемый НАДФ*Н. Каждая реакция в цикле Кальвина идёт при участии своего фермента за счёт энергии АТФ, запасённой в световую фазу фотосинтеза. 

Итоговое уравнение фотосинтеза:  6СО2 + 6Н2О → С6Н12О6 + 6О2 ↑.
Значение фотосинтеза


· Зелёные растения способны  преобразовывать энергию Солнца в химическую энергию органических веществ.

· Ежегодно на планете образуется 150 млн тонн органического вещества.

· В атмосферу ежегодно выделяется 200 млн тонн кислорода, который необходим для всех живых организмов.

· Из кислорода в верхних слоях атмосферы образуется озон, который защищает всё живое на Земле от губительного действия УФ-лучей. 

· Фотосинтез регулирует содержание углекислого газа в атмосфере. 






Значение фотосинтеза








